* jesli numer stopnia dzieli giprzez 3, to wykonuje ona

XIX Mi edzynarodowe Mistrzostwa wtedy skok 0 2 stopnie

w Grach Matematycznych i Logicznych + jesli numer stopnia dzieli giprzez 5, to wykonuje ona
[l Mistrzostwa Polski w GMiL wtedy skok o 4 stopnie.
J&li numer stopnia dzieli sijednoczénie przez dwie z
Finat krajowy — | etap 21 maja 2005 wyréznionych liczb, tj. przez 2 i 3 albo 2 i 5 albo EZ
5, wéwczas ma wybér i stosuje jedn powyzszych regut,
CE : zadania o numerach dddo5; czas 60 minut dotyczica jednak tylko dzielnikbw w danej parze
CM : zadania o numerach @ldo8; czas 90 minut dzielnikdw, np. ze stopnia nr 6 wykonuje skok ath® albo

. _ 0 2 stopnie. Ji za$ numer stopnia nie dzielighni przez
Cl: zadania o numerach dgldo11; czas 420minut 2, ani przez 3, ani przez 5, to wykonuje, po proskok o 1
C2: zadania o numerach ofido14; czas 480minut  stopié. lle, co najmniej, skokéw musi ona wykona
L1 i GP: zadania o numerach ofido 16, czas 180min.  (Wliczajac pierwszy skok) aby dotrzet na szczyt tych
schodéw o 20 stopniach? Podaréwniez, w kolejnosci
rosnacej, numery stopni, rozpoczynagc od 2, po ktérych
tam dotrze wykonujac znaleziory liczbe skokdw.
WAZNE !l Wyniki nalezy wpisa& w odpowiedniej ramce

Karcie odpowiedzi.

L2 i HC: zadania o numerach oddo 18, czas -180min.

POCZATEK KATEGORII C1
Karte wypetnia czytelnie, bez skéken i poprawek.

5 — Dwa zegary.W pewnym miasteczku godziny wybiaj
2 zegary. Pierwszy wybija kda godzire w odstpach 2
sekundowych, a drugi w odgtach 3 sekundowych, przy
czym pierwszy zegar jest zawsze gpony o 6 sekund
wzgledem drugiegoKtor a godzing wskazywaly te zegary,
jezeli ustyszano 11 uderz&? Dwa jednoczesne uderzenia
zegarow styszy sijako jedno uderzenie.

KONIEC KATEGORII CE

ZADANIA

POCZATEK KATEGORII CE

1 - Dziurawy kwadrat. Ania zbudowata z 12 matych
sz&cianéw ten przedmio

(pokazany na rysunku) i nazwa , . o . .
go ,dziurawym kwadratem o bok - 6 — Wiek Karola. Dzi$ Karol, Maria i Ludwika maj razem

z 4 matych sz&ianow”. lle 63 lata. Karol urodzit gipo roku 1995, a Maria i Ludwika
potrzeba matych szécianéw, co najmniej, aby zbudowa Mmiaty wtedy, kada z nich, wicej niz 10 lat! Ludwika jest o

,dziurawy kwadrat o boku z 6 matych szécianéw”? rok mtodsza od Marii. Liczba lat Marii jest dziw roku
2005, liczla podzielr przez 6lle lat ma dzis Karol?

2 — Tajemnicza liczba.Znajdz liczbe trzycyfrowa, ktorej
cyfry s rézne, wiedzc ze: POCZATEK KATEGORII C2, L1, L2, GP, HC
e suma cyfr jest réwna 10,
 iloczyn dwbch pierwszych cyfr (czyli cyfry setek i 7 — Zetony. W pewnej grupie dzieci, kde z nich ma 10
cyfry dziesitek) jest rowny 6, zetondéw z numerami 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 1GicRas
» cyfra dziesitek jest najwiksza vérod trzech cyfr.  zabawy, na polecenie nauczycielazda dziecko wykiada
doktadnie 3zetony o sumie numeréw réownej 13. Okazato
POCZATEK KATEGORII CM si¢, ze kade z nich wyltayto inny zestawzetondw.lle, co
najwyzej, dzieci bylo w tej grupie? Uwaga: zestawy o
sumie cyfr 10, np. (5+3+2) i (2+5+3) uznajemy za
identyczne, ale zestaw (5+4+1) jest jany.

3 — Bieg na przetaj. Po szkolnym biegu na przetaj,
nauczyciel WF prosi uczniow o podanie, jakie an@tno
(liczba uderzé na minug).

Kasia naliczyta 19 uderaev ciagu 12 sekund. 8 —Dziewie¢ L. Kasia i Marek maj po 9 pokratkowanych
Maigosia naliczyta 12 uderaev 8 sekund. kartonikéw w ksztatcie litery L (patrz [T |

Tomek naliczyt 154 uderzenia w 105 sekund, astatni rysunek). Kady z pkciu kwadratow ma

Jurek, dobry matematyk, odpowiedziat: majmo jest 0 4 wymiary 1cm x 1cm. Kasia utgta z wszystkich 9 L
wigksze od potowy sumytna Matgosi i Tomka. kartonikow figue wieloboczm bez ,dziur” i bez naktadania

Uszeregowa uczniow od tego, ktérego ¢tno bylo  kartonikow na siebie. Marek zrobit to samo i stwii:
najwolniejsze do tego, ktory miat ¢tno najszybsze.W  Nie utozysz juw figury o mniejszym obwodzie hima moja

Karcie odpowiedzi wpisa od lewej do prawej, tylko figura” i ... bylo to zdanie prawdziwePodaj obwod, w
plerwsze I|tery Imion uczniow. Centymetrach, f|gu|'y Marka.
4 — Schody.Zabka ma przed satschody, ktérych stopnie KONIEC KATEGORII CM

sa ponumerowane od 1 do 20. Na pgkn wykonuje skok
0 2 stopnie (znajdujeesiv ten sposéb na stopniu 0 numerz
2). Przed wykonaniem kdego kolejnego skoku patrzy na
numer stopnia, na ktérymesznajduje:
* jesli numer stopnia dzieli giprzez 2, to wykonuje ona
wtedy skok o 3 stopnie,

e9 — Czternascie liczb. Napis&, w poradku rosacym, 14
dodatnich liczb catkowitych, wszystkie afe i takie,
ktérych suma wynosi 110.

Gdy zadanie ma wtej niz jedno rozwjzanie nalgy poda
liczbe wszystkich rozw§zan oraz dwa z nich.



10-Wiruj acy samolot.Samolot, w trakcie deviadczes, KONIEC KATEGORII C2
umieszczono na specjalne '\

Jkaruzeli”, ktéra obraca si

wokét punktu A w kierun-
ku pokazanym strzadk
(rysunek obok). Po kalym

15 —Pitka. Artur, Bartosz i Cezary kupili do spétki, za
72 zi, pitke nazna. Artur zaptacit co najmniej tyle ile dwaj
pozostali koledzy dcznie. Bartosz zaptacit co najmniej
sredni arytmetyczn kwot zaptaconych przez pozostatych
seansie  daviadczenia, A kolegéw, natomiast Cezary zaptacit co najmnigjatzesc
ktory trwa 5 minut, czoto kwoty, ktém wniesli tacznie Artur i Bartoszlle ztotych
samolotu (oznaczone punktem B) przesuwadcsikat 75 zaptacit kazdy z nich?

wzgledem pozycji zajmowanej podczas poprzedniego

zatrzymania. lle  minut, co najmniej, bedzie krazyt
samolot na ,karuzeli”, az jego czoto zajmie, doktadnie
po raz pierwszy, przed kolejnym seansem, pozycj

16 —Uktadanka. Pokratkowana plansz (rys. poniej)
mozna pokry catkowicie za

wyjsciowa (pokazan na rysunku) pomoa 18 identycznych }+_:__!_4_,__i_.__:_

. o kostek domina (jedna kostke B ':|
11 - Szdcian Artura. Artur ma dua liczbe, zawarh  pokrywa doktadnie stykaj
pomicdzy 2000 i 6000, malych si@anow o identycznych ce si pokiem 2 kwadraty L

rozmiarach, z ktérych kaly jest dz niebieski, Rdz bialy, [17). Naile sposobow mena to zrobié?

badz czerwony. Buduje z nich wszystkich jedenzgu

sze&cian. Na gérnefcianie tego diego szécianu znajduje .

sie dwa razy wicej kwadratow niebieskich hibiatych i KONIEC KATEGORII L1 i GP

tyle samo kwadratéw czerwonych co niebieskich hisia

tacznie. Jaka liczbe malych szdécianébw ma Artur

tacznie? 17 —Na czé&é roku 2005. Piszemy list 2005 pierwszych
KONIEC KATEGORII C1 Iigzb natu_ralnych: _1, 2, 3_, ... , 2005. Sﬂtzmy_ d_wie

pierwsze liczby i piszemy ich synB na kacu tej listy.

12 — Urodziny. Rok urodzenia Marcina ma nastijaca  Kontynuujemy skréajac dwie nasgpne nieskréone liczby

osobliwaé: iloczyn jego cyfr jest kwadratem liczby i dopisujemy ich sum na koniec listy. Po trzeciej takiej

catkowitej. Dzk, w 2005 roku, Marcin oczekuje roku, w operacji skrélania i dopisywania sumy mamy uktad-1;2, 3,

ktorym jego wiek bdzie réwny pierwiastkowi 4,56, 7, ..., 2005, 3, 7, 11. Rgmtjemy w ten sposolra

kwadratowemu z iloczynu cyfr roku jego urodzeni®. do momentu, gdy w tak tworzonym agu pozostanie

ktérym roku mo ze to miet miejsce i ile lat lgdzie miat doktadnie jedna niesk§lna liczba. Jaka jest suma

wolwczas Marcin? wszystkich liczb napisanych od pocgku, tj. wszystkich
Gdy zadanie ma weej niz jedno rozwizanie naley pod& liczb skreslonych od liczby jeden, 4cznie z § ostatnig —
liczbg wszystkich rozwizan oraz dwa z nich. nieskreslona?

13 — Maraton matematyczny. Tomek uczestniczyt w

maratonie matematycznym, gdzie trzeba bylo rezaii 18 —Gra w kasynie (,kwita” lub ,2 razy wi ecej”). W
dwza liczbe zada. Za prawidlowe rozwizanie kadego z pewnym kasynie gra toczygsivediug nasfpujacych regut.
tych zadéa zawodnik otrzymywat pewnliczbe punktow Jsli sig¢ przegrywa w danym ruchu (ruch przegryaes), to
przypisanych danemu zadaniu, w zal&ci od stopnia jego traci st swop stawk, a je&li sie wygrywa (ruch
trudndici: 1 punkt za pierwsze zadanie, 2 punkty za drugieygrywajacy), to gracz otrzymuje podwojan swop
zadanie, 3 punkty za trzecie, ..., 10 punktéwzadite, ... stawk. Dzi§ gracz stawia, na pogiku, jedno euro. Po
itd... Tomkowi, ktéry zostat zwyekca, udato st rozwiazac kazdym ruchu przegrywagym, w nasipnym ruchu
wszystkie zadania, z watkiem jednego i uzyskaogétem powigksza poprzedni stawk; o jedno euro. Po kdym
2065 punktow.Podaé numer zadania, w rozwizaniu ruchu wygrywajcym, w nastpnym ruchu zmniejsza

ktorego popetnit on bhd. poprzedni stawk o jedno euro, chybaze postawit

poprzednio jedno euro i wowczas stawia znowu jezlno.
14 —Trojk aty. Rysupc 4 linie proste na ptaszézye ~ W pewnym okréonym momencie jego fortuna”
mazna pokolorowd co najwyej 2 powickszyta s 0 13 euro od pogiku gry i przygotowuje
trojkaty, ktére maj tylko jeden sig do postawienia, w naginym ruchu, 7 eurdle wykonat
wspolny wierzchotek. Rysuf 5 ruchéw wygrywajacych do tego momentu?

prostych, mana pokolorowa
maksymalnie 5 trojéw, z
ktérych dowolne dwa maj co
najwyzej, jeden wspolny
wierzchotek.Jezeli narysujemy 7
prostych na pfaszczynie, to ile,
co najwyzej, mozna bedzie POWODZENIA'!
pokolorowa¢ tréjk atdéw tak, zeby

jakiekolwiek dwa z nich mialy,

co najwyzej, jeden wspolny

wierzchotek?

KONIEC KATEGORII L2 i HC



